

億群織襪有限公司

區塊化結構運動休閒襪
產品設計

公司小檔案

◎ 成立日期：56 年 11 月

◎ 負責人：黃連添

◎ 資本額：5,000 千元

◎ 員工人數：10 人

◎ 經營理念：億群公司自 1967 年成立以來，奉行『顧客至上，品質第一』為企業宗旨，從事專業襪類設計製造為主，護具為輔，同時以生產高品質與多功能產品為目標。為使公司資源有效整合，本公司於三重成立廠辦合一大樓，讓開發、設計、生產、行銷各工段緊密結合，追求系列產品高質化，且積極建立高效率產銷之組織系統。本公司為提升襪類品質，積極導入新型

計畫緣起

億群公司擁有 40 年的專業織襪經驗，自 1993 年代理義大利品牌諾貝達（Roberta di Camerino）為主要產品線，然而隨著 Roberta 品牌老化及國際行銷力量降低，於 2001 年底積極設計開發自有品牌博脩斯（Persus），希冀在此設計價值受到重視的現代，除了再深化新產品的設計開發，導入專業運動之穿著概念，強調產品與實際運動的關連性，同時必須掌握時代脈動，納入流行美學設計元素，並依消費者情境分析法，強化市場的分眾化，建構多元與差異化的產品，以創造新的競爭優勢，並透過情境式行銷設計能量之建構，提升與品牌商同步流行能力與強化企業的競爭力。

新產品簡介

足部活動相關部位之延展變化與襪子區塊結構設計有相對應關係，本計畫考量足部活動時之『結構分析』，進行『區塊化設計』，由於不同運動型態足部承受到之壓力點有所差異，故需結合『動作分析系統』與『機能訴求』，針對足部需強化之部位予以強化與防護，建構差異化設計與現有產品區隔。由於產品包裝可透過美學設計傳遞產品價值，本計畫重新詮釋襪品包裝，以『件手禮』為創作主軸，以情境氛圍詮釋生活美學，以禮盒手法創造襪子的價值，並針對消費者提供多元化組合，提供具特色之貼身小物，以呈現襪子的不同風貌；讓消費者驚嘆『襪』● 好幸福！

計畫創新重點

1. 計畫內容

由於人體在進行運動時，其活動相關部位之延展變化與區塊版型結構設計有相對應關係，而人體工學之區塊化設計是近年來穿著之全新概念，其針對身體肌肉最弱最容易發生問題部位予以強化、調整及訓練。依消費者實際穿著所需，考量不同肢體

動作變化之需求，依據不同訴求予以最適化的設計概念，將運動穿著需求予以解構。在運動中，足部需承受全身的重量，落地時所承受的衝擊力，往往是體重的三到四倍，瞬間的衝擊，足底筋膜需要足夠的緩衝力伸張，若不注意還容易引起筋膜炎，所以避震緩衝不可忽視，如跑步運動中，腳向前踩踏與地面接觸之瞬間，腳趾前緣在瞬間受到滑動擠壓，當累積過久，便產生負擔。故腳趾前緣防撞設計在前緣加厚，保護敏感的腳趾，並於容易流汗的關節處，強化通風設計，達到通風與保護兼具的效果。

2. 創新之重點

◎ 專業機能 價值創造 – 運動休閒襪概念設計

足部由 26 條骨骼、20 多條肌肉及 100 多條韌帶構成。人體在進行運動時，足部活動相關部位之延展變化與襪子區塊結構設計有相對應關係，故需透過織物、版型與穿著系統三者予以整合，設計符合消費者於運動休閒時穿著。本計畫強調市場分眾化與專業化，考量足部活動時之『結構分析』，設計不同『區塊化設計』，由於不同運動型態足部承受到之壓力點皆有差異，遂需結合『動作分析系統』與『機能訴求』（如：抗菌），針對需強化之足部部位予以強化與防護，希冀透過此專業運動休閒襪，進而讓人體於運動時足部更自由伸展與減少因長期間重複動作而產生之運動傷害，提供消費者更有別於市售之專業商品。

◎ 創意設計 感動消費 – 情境禮盒包裝設計

產品包裝設計除了啓動產品附加價值外，需以顧客認知價值為依據，以真實(Authenticity)及美感(Aesthetic)的雙 A 策略，透過美學設計傳遞產品價值。

3. 新產品之競爭優勢

在因應運動休閒市場需求下，億群公司不斷調整方向與整體未來，積極朝向高附加價值產品設計與開發，而區塊結構襪未來將是市場一大利基，本

織襪技術，從義大利、韓國等引進先進全電腦生產設備，不惜成本購進高級紗線，不斷求新求變創新研發客戶所需，包括遠紅外線、健康負離子、竹炭、竹纖、奈米易去污…等機能性產品，除了 1993 年代理義大利品牌(諾貝達)外，於 2001 年建立自有品牌(博脩斯)，期許朝向多元的市場發展，進而以全球化營業銷售為目標。

◎ 技轉單位：財團法人鞋類暨運動休閒科技研發中心、財團法人紡織產業綜合研究所

計畫透過區塊版型與穿著系統間之整合運動於襪品上。

4. 產品應用範疇

本計畫產品結合「生理機能」及「時尚美學」，設計機能性運動休閒襪類產品，此外亦可包括：球類運動、戶外運動，室內運動…等產業。

研發成果及衍生效益

研發成果量化分析	衍生效益
運動休閒市場分析報告共 1 份	
產品設計系統分析報告共 1 份	
區塊化結構運動休閒襪設計	
產品規劃書共 1 份休閒襪產品設計共：3 類/6 款	
檢測評估報告，共 3 項	
檢測行銷設計企畫	
情境伴手禮盒設計共 2 組	
系列海報設計共 6 張	
提升市場佔有率及公司營業額： 銷售據點：	
-- 各大百貨公司：(新光三越)	
-- 網路購物站：(億群網購/PChome / momo) 、	
-- 電視購物台：(東森購物)	
-- 全省經銷商	
-- 其他：企業團購(全省警察局、國營企業、學校)...等。	
單價：約增加：20 %	
營業額：約提高 10 % --約增加 300 萬/年 (以年營業額 3000 萬*10 % = 300 萬)	
	推廣廠商數：5 家 參加國內展示活動：1 場

專案執行重要心得

透過本計畫開發“區塊化結構運動休閒襪產品設計”，讓我們體認研發產品除了追求襪子機能外，亦需以「運動穿著概念」為設計基礎，透過足部結構分析與動作系統分析，設計不同區塊結構，進而讓人體於運動時足部更自由伸展與減少因長期間重複動作而產生之運動傷害，提供消費者更有別

於市售之專業商品。此外，在執行過程中亦碰到一些狀況，如：區塊版型結構線條應用於襪品上，於紗嘴交換時，也就是圖案交叉接縫點，在實際打樣後易產生紗線散脫現象…等織造瓶頸；另在設定壓力點時，同仁們亦需不斷嘗試錯誤中，建立相關機制並找到最適化之參數值。令人欣喜的是，從壓力檢測評估報告得知，此計畫所設計開發織之『X』型區塊結構襪其壓力值大於一般市售襪 2-3.5 倍，確實具有支撐防護的穿著效果。

在參與此計畫過程中，雖然執行時間緊湊，但與 2 個設計單位共同合作努力完成，從中獲得許多寶貴經驗，此外，透過鞋技中心提出之海報設計，強化本公司平面廣宣的能力，同時讓業務人員更快速進行產品推廣；另從紡織所提出之足部結構分析中瞭解室內運動、慢跑/漸走、球類運動三項運動中其相關動作伸展、穿著與舒適等分析，將其概念衍生至設計開發之襪品上，其利用新概念與新元素運用於產品開發上，開發方向較不易偏離，藉以提升研發設計能力，最終經由檢測評估，瞭解產品是否符合標準，與瞭解相關壓力差是否需加強或再深化之技術，可作為下一次相關製程參數之評估參考。

希冀透過藉由“區塊化結構運動休閒襪產品設計”計畫可提昇本公司產品設計開發能力與包裝設計能力，期以日後開發兼具機能與美學之商業化運動休閒產品。

